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Anvisningar

Varje uppgift har en inledning som innehéller en friga markerad med fet stil. | inledningen
kan ocksd finnas viss information. Darefter foljer tva pistidenden, (1) och (2), som inne-
héller olika slags information. Din uppgift dr att avgéra hur mycket information, utéver
den som anges i inledningen, som behovs for att besvara frigan. Prova noggrant de olika
svarsforslagen innan Du besvarar uppgiften.

Svarsforslagens innebord

A i(l)meneji(2)= Den information som ges i (1) &r tillracklig. Enbart in-
formationen i (2) racker inte till.

B i(2)meneji(l)= Den information som ges i (2) ir tillricklig. Enbart in-
formationen i (1) ricker inte till.

C i (1) tillsammans med (2) = For att {4 tillricklig information maste man an-
vinda bade péastdende (1) och (2). Enbart (1) eller en-
bart (2) ger ej tillricklig information.

D i (1) och (2) var for sig = Antingen (1) eller (2) kan anvdndas, eftersom béida
var for sig innehaller tillrickligt mycket information.

E ej genom de biada pistiendena = inte ens genom att utnyttja bade (1) och
(2) kan man fa tillricklig information.

Ovningsexempel

En viss typ av missing framstills av enbart koppar och zink. Hur manga kg koppar gar it
for att framstilla ett ton massing?

(1) 20 kg missing innehaller 6 kg zink.
(2) Koppar och zink blandas i proportionen 7:3.

Tillricklig information for l6sningen erhélls

A i(l)meneji(2)

B i(2)meneji(l)

C i(1) tillsammans med (2)

D i(l) och (2) var for sig

E ¢j genom de bada pastiendena

Informationen i pastdende (1) ricker for att besvara fragan. Informa- \ 2 3

tionen i pastdende (2) dr ocksa tillricklig. Eftersom bada pastidendena
var for sig innehaller tillricklig information dr svarsforslag D ratt. Om D
uppgiften hade ingitt i provet skulle Du ha skrivit si hiir i svarshiftet.

Skriv alla svar i svarshiftet.

Skriv tydligt.

Om Du inte kan losa en uppgift bor Du dnda avge ett svar genom att for-
soka bedoma vilket svarsforslag som verkar mest rimligt.

Du far inget podngavdrag om Du svarar fel.

P4 nista sida borjar provet som innehdller 20 uppgifter.
PROVTID: 40 minuter

BORJA INTE MED PROVET FORRAN PROVLEDAREN SAGER TILL.!



I en skolklass var hidlften av eleverna frdnvarande i bérjan av en
lektion. Hur mdnga elever fanns det i klassen ndr samtliga var
ndrvarande?

(1) Om hédlften av antalet ndrvarande elever skulle ha varit
frdnvarande i boérjan av lektionen skulle /4 av samtliga
elever i klassen ha varit nirvarande.

(2) Om en av de frdnvarande eleverna skulle ha varit nér-
varande i borjan av lektionen skulle 9 elever ha varit nar-
varande.

Tillrdcklig information fér 18sningen erhdlls

i (1) men ej i (2)

i (2) men ej i (1)

i (1) tillsammans med (2)

i (1) och (2) var fér sig

ej genom de bdda pdstdendena

monN®E x>

Under 1920-talet h6jdes realldnerna kraftigt och samtidigt sjonk
levnadskostnaderna till ndstan hidlften. Hur mycket kostade en
kostym &ar 1930.

(1) Mellan &ren 1920 och 1930 hade priset p& en kostym sjunkit
med 129 kr.

(2) Mellan &ren 1914 och 1930 hade priset p& en kostym stigit
med 76 kr.

Tillracklig information fér l&sningen erhalls

A i(l) meneji(2)

B i(2) menejic(l)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E ej genom de bdda pdstdendena

Svenska flaggans sidor ska férhalla sig som 16 till 10 oavsett
flaggans storlek. Vilken area har en viss svensk flagga?

(1) Flaggans l&ngsida ar 3,2 m.

(2) Flaggans kortsida dr 2 m.

Tillrdcklig information f6r l&sningen erhélls
i (1) men ej i (2)

i (2) men eji (1)

i (1) tillsammans med (2)

i (1) och (2) var for sig
ej genom de bdda pdstdendena

moO®E >



Under tiodrsperioden 1751--60 var dddligheten i Sverige for
barn yngre &n ett &r 20,5 procent av antalet levande fédda. Hur
mdnga barn i denna &ldersgrupp dog totalt under tidsperioden?

(1) Antalet levande f8dda var i genomsnitt 66 421 per &r under
tiodrsperioden.

(2) Antalet levande fédda per tusen av medelfolkméngden
under tiodrsperioden var 35,67 och barnadédligheten i den
aktuella dldersgruppen per tusen av medelfolkmédngden var
7530,

Tillrdcklig information fér 18sningen erhdlls

i (1) men eji(2)

i (2) men eji (1)

i (1) tillsammans med (2)

i (1) och (2) var fér sig

€] genom de bdda pdstdendena

mgoO®E >

[ nedanstdende triangel dr vinklarna x och y &r lika stora. Hur
stor dr vinkeln z?

(1) Vinkeln ABC &r 500,
(2) Vinkeln ACB &r 250,
Tillrdcklig information fér 13sningen erhélls

i (1) men ej i (2)

i (2) men ej i (1)

i (1) tillsammans med (2)

i (1) och (2) var for sig

ej genom de bdda pdstdendena

mogO® >



Ar 1982 producerade Sverige 2 procent av Europas spannmal. Hur
stor var Sveriges andel av védrldsproduktionen av spannmdl sam-
ma dr?

(1) Europas andel av vdrldsproduktionen var 15,8 procent.

(2) Med Sveriges andel undantagen var Gvriga Europas andel av
varldsproduktionen 15,5 procent.

Tillrdcklig information for l&sningen erhdlls

A i(1) men eji(2)

B i(2) meneji(l)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E  ej genom de bdda pastdendena

Hur mdnga julgranar sdldes?

(1) 60 procent av granarna sdldes fér ett pris som var 20 pro-
cent Over granarnas medelpris och gav sammanlagt 6 480
kr.

(2) 40 procent av granarna sdldes f6r ett pris som var 70 pro-
cent av granarnas medelpris och gav sammanlagt 2 520 kr.

Tillracklig information for 18sningen erhdlls

i (1) men ej i (2)

i (2) men ej i (1)

i (1) tillsammans med (2)

i (1) och (2) var for sig

ej genom de bdda pastdendena

monO®>»

Ar 1982 var Canada, Mexico, Peru, Sovjetunionen och USA
varldens ledande lander i frdga om silverproduktion. Vilket land
hade den storsta produktionen av silver detta ar?

(1) Sovjetunionen hade mindre produktion &n Peru men stérre
dn Canada. USA hade mindre produktion dn Mexico, Sovjet-
unionen och Canada var for sig.

(2) Canada hade storre produktion @&n USA men mindre &n
Sovjetunionen och Peru var {6r sig. Mexico hade stérre pro-
duktion &n Sovjetunionen och USA var for sig men mindre
an Peru.

Tillrdcklig information fér 16sningen erhdlls

A i(l) meneji(2)

B i (2) men eji (1)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E  ej genom de bdda pdstdendena



10.

11,

I'en viss kyrklig férsamling &r skattesatsen 1,30 procent av den
kommunalt beskattningsbara inkomsten. Vilken &r skattesatsen i
denna kyrkliga férsamling for en person som inte dar medlem i
svenska kyrkan?

(1) Den som inte & medlem i svenska kyrkan betalar 30 pro-
cent av den del av kommunalskatten som gé&r till den kyrk-
liga férsamlingen.

(2) Den som inte 4 medlem i svenska kyrkan betalar 0,91 kr
mindre pd varje hundralapp av den kommunalt beskatt-
ningsbara inkomsten &n den som 4r medlem i svenska
kyrkan.

Tillracklig information for I8sningen erh&lls

A i(l1) menejil(2)

B i(2) menejif(l)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var fér sig

E  ej genom de bdda pdstdendena

Vid en auktion blev medelpriset fér fem s&lda tavlor 3 000 kr.
Hur mycket kostade den dyraste tavlan.

(1) De tvd billigaste tavlorna kostade 2 000 respektive 2 500
kr.

(2)  Medelpriset fér de tre dyraste tavlorna var 3 500 kr.
Tillrdcklig information f6r l&sningen erh&lls

A i(l) men eji(2)

B i(2) meneji(l)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var fér sig

E  ej genom de b&da pistdendena

[ en ask finns det 100 hiftstift. Ur asken tas slumpmassigt ett
stift. Hur stor &r sannolikheten att stiftet inte dr rott eller vitt?

(1) 15 procent av antalet stift i asken ir réda och 25 procent &r
grona. De stift som inte &r rdda eller gréna &r vita.

(2) Sannolikheten att stiftet dr rott eller vitt &r 0,75.
Tillrdcklig information f&r I&sningen erhdlls

A i (1) men eji (2)

B i(2) meneji(l)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var fér sig

E €] genom de b&da p&stidendena



12.

1 3.

L4,

Vilket av de tvd positiva heltalen A eller B &r stérst?
(1) A &r mindre &n summan av A och B.

(2) Summan av A och B ar storre dan B.

Tillracklig information for l&sningen erhdlls

A i(l)menejil(2)

B - i(2) menejil(l)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E  ej genom de bdda pdstdendena

I USA och Canada finns 6,3 procent av vidrldens kdnda olje-
reserver. Hur stor andel av de tvd landernas kdnda oljereserver
finns i USA?

(1) USA:s andel av vdrldens kdnda oljereserver dr 5,1 procent.
(2) USA:s kidnda oljereserver dr 4 400 miljoner ton.
Tillrdcklig information fér 1&sningen erhdlls

i (1) men ej i (2)

i (2) men ej i (1)

i (1) tillsammans med (2)

i (1) och (2) var for sig

ej genom de bdda pdstdendena

moOwx=

Barnen p& ett daghem hade trehjuliga cyklar som var antingen
réda, bl& eller gula. Hur stor andel av cyklarna var roda?

(1) Det fanns dubbelt s& mé&nga roda cyklar som det fanns bla.
(2) Proportionen mellan antalet gula och bld cyklar var 3:4.
Tillrdcklig information fér l6sningen erhdlls

i (1) men ej i (2)

i (2) men ej i (1)

i (1) tillsammans med (2)

i (1) och (2) var for sig
ej genom de bdda pdstdendena

moo@>»



15.

L 6.

17.

I ett samhdlle fanns sammanlagt 8 500 mdn och kvinnor. Hur
mdnga av kvinnorna saknade anstdllning?

(1) Det fanns 4 600 min i samhillet. 3 600 kvinnor hade an-
stdllning.

(2) 300 mé&n saknade anstillning. 4 300 man hade anstallning.
Tillrdcklig information for 18sningen erhills

A i(l) meneji(2)

B i (2) men ej i (1)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E  ej genom de bdda p&stdendena

Vid sekelskiftet hade Norrbottens och Véisterbottens lidn den
hogsta fédelsefrekvensen i landet med i genomsnitt 6 respektive
2,1 barn per kvinna. Hur mdnga barn f6dde varje kvinna i genom-
snitt i Norrbottens och Vdsterbottens ldn &r 19707?

(1) Det genomsnittliga antalet fédda barn per kvinna i Sverige
halverades under tidsperioden 1900 till och med 1970.

(2)  Ar 1970 var det genomsnittliga antalet fédda barn per
kvinna i Norbottens och Vésterbottens ldn lika med genom-
snittet £6r hela Sverige.

Tillrdcklig information f&r l&sningen erhé&lls

i (1) men eji (2)

i (2) men ej i (1)

i (1) tillsammans med (2)

i (1) och (2) var for sig

ej genom de bdda pdstdendena

Mmooz >

Ar 1983 uppgick den svenska skogsindustrins exportintidkter till
38 miljarder kr, vilket var sju miljarder mer dn &r 1982. Hur
mdnga ton pappersmassa tillverkades under 8r 19837

(1) Under 1982 och 1983 tillverkades sammanlagt 16,4 mil-
jarder ton pappersmassa. Tillverkningen av pappersmassa
okade med 1 miljard ton mellan 1982 och 1983.

(2)  Under 1983 tillverkades 15,0 miljarder ton pappersmassa
och papper. Under 1983 tillverkades 2,4 miljarder ton
mindre papper dn pappersmassa.

Tillrdcklig information for 18sningen erhélls

A i(l) men eji(2)

B i (2) men ej i (1)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E €] genom de bdda pastdendena



18.

19.

20.

Enligt en lyssnarundersékning, som genomfdérdes en dag 1 mars
1982, lyssnade svenskar i dldern 7-79 &r olika ldng tid pd radio-
programmen i Pl, P2 och P3. Hur lang tid lyssnade man pd P3
denna dag?

(1) Man lyssnade 77 minuter ldngre pd P3 &n pd Pl och 90
minuter ldngre pa P3 dn pd P2

(2) Sammanlagt lyssnade man 105 g&nger ldngre tid pd Pl och
P3 tillsammans dn pd P2.

Tillrdcklig information f6r I&sningen erhdlls

A i (1) men eji(2)

B i(2) meneji(l)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E  ej genom de bdda pdstdendena

Om &r 1949 sitts som basdr f6r konsumentprisindex, dvs samt-
liga ingdende index = 100, s& var index &r 1953 {&r livsmedel 137
medan motsvarande index for kldder och skor var 127. Vilket var
indextalet for livsmedel dr 19847

(1)  Ar 1984 var index for kldder och skor 390 medan konsument-
prisindex var 818.

(2) Under tidsperioden 1949--84 steg livsmedelspriserna med
1 035 procent.

Tillrdcklig information fér 18sningen erhalls

A i (1) men eji(2)

B i(2) men eji(l)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E ej genom de bdda pdstdendena

Ett tdg fardas med konstant hastighet mellan tvd orter. Hur stort
dr avstdndet per jarnvdg mellan orterna?

(1) Om t&gets hastighet hade varit 18 km/h hogre skulle tdget
ha varit framme en timme tidigare.

(2) Om tégets hastighet hade varit 18 km/h ldgre skulle tdget
ha varit framme [,5 timme senare.

Tillrdcklig information for 16sningen erhdlls

A i(l) meneji(2)

B i (2) men ej i (1)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E ej genom de bdda pdstdendena

PROVET AR SLUT. OM DU HAR TID OVER, GA TILLBAKA OCH
KONTROLLERA DINA SVAR.



